Asigură energia pentru viţeii tăi în iarna care vine

La temperaturi scăzute, un viţel nou-născut de 40 kg îşi consumă toată rezerva de energie în numai 18 ore pentru a-şi menţinem constantă temperatura corporală. De aceea, este important să asigurăm viţeilor suficientă energie pe timp de iarnă.

1. Câtă energie trebuie să asigurăm viţeilor?

Un viţel are nevoie de cca. 38,5 – 44 kilocalorii pentru fiecare kilogram de masă corporală pentru a-şi menţine funcţiile vitale în condiţii de neutralitate termică (între 10 şi 25°C). Atunci când temperatura mediului scade sub 10°C trebuie asigurat un surplus de energie pentru ca viţelul să-şi poată menţine temperatura corporală.

Pentru a estima necesarul de energie al viţelului trebuie să cunoaştem, deci masa corporală. Cântărirea viţeilor trebuie să fie o practică curentă în fermă. În plus, energia din hrană va fi utilizată şi pentru creşterea organismului. Deci, va trebui asigurat un plus de energie şi pentru sporul de creştere planificat.
În tabelul 1 se prezintă cerinţele de energie pentru menţinerea funcţiilor vitale şi pentru creştere, la temperaturi neutre. De exemplu, un viţel de 36 de kg are nevoie de 1478 kcal pentru menţinerea funcţiilor vitale şi de alte 853 kcal pentru a realiza un spor mediu zilnic de 340 g, adică un total de 2331 kcal.

De remarcat că viţeii cu greutate mai mare vor avea nevoie de o cantitate mai mică de energie pentru întreţinerea funcţiilor vitale (tabelul 1).

Tabelul 1

Cerinţele de energie pentru menţinerea funcţiilor vitale şi pentru sporul de creştere planificat, în zona termică neutră
	Greuta-tea viţelu-lui (kg)
	Kilocalorii pt. întreţi-nere
	Sporul me-diu zilnic

(g)
	Kilocalorii pentru creştere

	27
	1192
	113
	228

	32
	1338
	225
	524

	36
	1478
	340
	853

	41
	1615
	450
	1205

	45
	1748
	570
	1575


Viţelul utilizează energia mai întâi pentru asigurarea funcţiilor vitale ale organismului, iar numai ce rămâne este utilizat pentru creştere. Cercetătorii de la Penn State University (SUA) au arătat cum este utilizată energia pentru menţinerea temperaturii corporale la viţeii supuşi stresului termic (tabelul 2).

Tabelul 2.

Utilizarea energiei de către viţeii supuşi stresului termic
	
	-4ºC
	+10ºC

	Consumul de energie pe zi
	2446 kcal
	2446 kcal

	Spor mediu zilnic
	18 g
	191 g

	Energia utilizată pentru întreţinere
	2382 kcal
	1779 kcal


2. Câtă energie asigurăm viţelului?
Un litru de lapte de vacă, cu o concentraţie medie de 12,5% substanţă uscată (3,7% grăsime, 3,3% proteină, 4,5% lactoză şi 1% cenuşă) asigură cca. 645 kcal. Dacă se administrează viţeilor o raţie de cca. 5 litri pe zi se asigură 3225 kcal, adică pentru un viţel de 36 kg asigură necesarul pentru întreţinerea funcţiilor vitale şi ca. 550 g spor mediu zilnic.
În cazul utilizării substituentului de lapte, pe eticheta care însoţeşte sacul trebuie să fie specificată concentraţia energetică a produsului. Dacă aceasta lipseşte, atunci se pot folosi celelalte informaţii de pe etichetă, pentru a deduce valoarea energetică. Pentru asta trebuie să ştim procentul de proteină, grăsime şi hidraţi de carbon din substituentul de lapte, precum şi cantitatea zilnică de substituent administrată unui viţel. Dacă pe etichetă nu este specificată concentraţia în hidraţi de carbon, aceasta se poate afla prin scăderea celorlalte ingrediente din 100. Pentru a avea o comparaţie cu laptele integral, vom considera că raţia zilnică este de 5 litri de substituent, reconstituit la 12,5% substanţă uscată, adică un consum zilnic de 625 g pulbere. Să presupunem că substituentul de lapte conţine 20% proteină, 20% grăsime şi 10% cenuşă. Dacă scădem aceste ingrediente din 100, vom obţine că procentul de hidraţi de carbon este de 50%. Vom calcula apoi valoarea energetică a acestui produs:

Rezultă că deşi majoritatea crescătorilor cred că substituentul de lapte are valoare energetică egală cu laptele, nu este aşa. În cazul substituentului de lapte de mai sus, la aceeaşi raţie zilnică ca şi laptele integral se poate menţine funcţiile vitale ale unui viţel în greutate de 36 kg şi asigura un spor mediu zilnic de cca 500 g.

3. Ajustarea pentru stresul de frig

Toate calculele efectuate mai sus se referă la condiţiile de confort termic (10-25ºC). În cazul temperaturilor ambientale mai mici trebuie făcute unele ajustări. Cu toate că pentru oameni temperatura de +10ºC echivalează cu o zi plăcută de toamnă, la această temperatură viţeii sugari încep să utilizeze caloriile ingerate prin hrană, cu preponderenţă pentru menţinerea temperaturii corpului. Cu cât temperatura este mai mică, cu atât viţelul va avea nevoie de mai multă energie pentru a-şi întreţine funcţiile vitale. Pentru fiecare grad Celsius cu care temperatura scade sub +10ºC consumul de energie va creşte cu 1,8%. De exemplu, dacă un viţel în greutate de 36 kg are nevoie de 1478 kcal la temperatura de +10ºC, la temperatura de -5ºC va necesita cu 399 kcal mai mult (1478 x 0,27 = 399). Nivelul de energie din lapte se poate ridica prin:

· administrarea unui substituent de lapte care să aibă o concentraţie mai mare de grăsime brută. Grăsimea fiind un constituent relativ ieftin se poate mări concentraţia acesteia în substituentul de lapte până la cca. 24%. În cazul exemplului nostru viţeii vor primi zilnic cu 225 kcal mai mult în acelaşi număr de tainuri şi în aceeaşi cantitate de lapte, fără a fi nevoie de muncă în plus;

· adăugarea de supliment de grăsime la laptele reconstituit. Pe piaţa vestică există suplimente de grăsime care se pot adăuga la reconstituirea substituentului de lapte. Grăsimea se poate adăuga în cantităţi de până la 100 g pe zi, ceea ce va spori valoarea energetică a laptelui administrat viţeilor cu cca 750 kcal;

· mărirea cantităţii de substituent de lapte administrat. Creşterea volumului de lapte la fiecare tain sau administrarea de trei tainuri pe zi creşte cantitatea de energie ingerată de viţel pe timp de iarnă. Cantitatea de substituent de lapte poate creşte cu până la 25%. În cazul exemplului nostru aceasta va aduce un spor de 718 kcal pe zi. Se preferă administrarea unui volum mai mare de lapte reconstituit decât reconstituirea sa la o concentraţie mai mare.

Consideraţii manageriale pentru creşterea consumului de energie şi reducerea pierderilor de căldură pe timp de iarnă:

· încurajarea consumului de furaje concentrate, care vin cu o valoare energetică de cca 3000 kcal/kg;

· deşi dificilă pe timp de iarnă, asigurarea de apă călduţă imediat după alăptare asigură o mai bună utilizare a energiei din furajele concentrate;

· aşternutul abundent de paie, lipsa curenţilor de aer, precum şi reducerea umidităţii aerului împiedică pierderile de căldură ale organismului viţeilor;

· utilizarea valtrapului pentru viţei în cazul întreţinerii acestora în cuşti în afara adăpostului sau în adăposturi neîncălzite.
Proteină: 625 x 0,2 x 4 = 		  500 kcal


Grăsime: 625 x 0,2 x 9 = 		1125 kcal


Hidraţi de carbon:625 x 0,5 x 4 = 	1250 kcal


Total: 	2875 kcal








